
 

SESIÓN ORDINARIA Nº03-2024 

 

 

Acta de la Sesión Ordinaria Nº03-2024 celebrada por el Consejo Directivo de la Unión Nacional 

de Gobiernos Locales el miércoles 17 de enero de 2024, a la 09:00 a.m. de manera virtual y con la presencia 

de los siguientes directores: 

 
PROPIETARIO SUPLENTE 

 Marta Elena Fernández Soto           

José Miguel Jiménez Araya           Ausente   Virginia Muñoz Villegas                 

Lissette Fernández Quirós             Quien Preside Víctor Arias Richmond                Ausente    

Hamlet Alberto Méndez Matarrita  Yorlene Víquez Estevanovich          

José Rojas Méndez                      Ausente         Karol Arroyo Vázquez                

Jonathan Brenes Bustos      María Auxiliadora Pérez Ruiz           

Yaslyn Morales Grajal       José Hidalgo González                     Ausente      

Johnny Araya Monge                         Arturo Rodríguez Morales                 

Juan Pablo Barquero Sánchez         Juan Luis Chaves Vargas                  Ausente      

Hanz Cruz Benamburg     Ausente José Francisco Rodríguez Johnson   Ausente 

Eliecer Chacón Pérez           Ausente     María Acosta Gutiérrez                      

 
Se contó además con la presencia de la Directora Ejecutiva, doña Karen Porras Arguedas, Licenciado Carlos Bolaños 

Alfaro, Andrés Zarate Director de Incidencia Política, José Carlos Chaves Director Financiero, Yrayma Marchena 

Contadora, Paola González Asistente de Dirección Ejecutiva, Luis Álvarez, Asesor Legal del Concejo Directivo. 

 

ARTÍCULO I 

Apertura y comprobación del quórum    

 

SESIÓN ORDINARIA N°03-2024 

MIÉRCOLES 17 DE ENERO DE 2024, 09:00 A.M. 

ORDEN DEL DÍA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doña Lissette, Nombrara a la señora Katia López como secretaria a.i del concejo directivo de esta sesión 

ordinaria.  

 

Doña María Auxiliadora, tengo una consulta este tema de la secretaria funciona igual que el nombramiento 

de la secretaria del concejo municipal desconozco quien es Doña Katia para nombrar una secretaria a.i tiene 

que ser funcionaria de la UNGL? ¿porque yo lo que tengo entendido es que esta persona es funcionaria de 

mUEve? A mi me preocupa por un tema de certificaciones y ese tipo de cosas.  

 

1 COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM 

2 LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS: 

Sesión Ordinaria 41-2023 

3 INFORME DE DIRECTORES 

4 LECTURA, ANÁLISIS Y RESOLUCIÓN DE CORRESPONDENCIA 

5 INFORME DE PRESIDENCIA 

6 INFORME DE DIRECCIÓN EJECUTIVA   

Modificación Presupuestaria 

Incidencia Política 

7 ASUNTOS VARIOS 

 

 

 



 

Karen Porras, usted siempre doña María maneja muy bien la información de primera línea de esta 

institución. En efecto Katia está nombrada por mUEve, hoy les traigo una nota que ya lo hablé con Doña 

Lissette, donde les estoy pidiendo que inicien el proceso para que puedan hacer la contratación.  

 

María Auxiliadora, bueno en ese caso doña Lissette a mi no me parece que doña Katia pueda fungir como 

secretaria a.i por el tema de que a ella se le pagan con recursos de mUEve, esto es una observación muy 

mía yo no voto ahí está Jonathan y se los dejo a ustedes en la mesa.  

 

Doña Lissette, por eso pregunte que si había acuerdo de la vez pasada, porque no recuerdo que se hubiera 

tomado en la primera sesión, me parece Karen que por lo que plantea Doña María, que el mismo Carlos 

tome el acta.  

 

Karen Porras, si ustedes lo tienen a bien que Paola González mi asistente que lo tome.  

 

Yaslin Morales, se había tomado un acuerdo para que el señor abogado nos dijera cuál era el procedimiento, 

sería muy importante que venga ese criterio del abogado para empezar con la persona que tiene que asumir 

ese puesto.  

 

Doña Lissette, eso lo tenemos más adelante en la agenda. Después de escuchar las observaciones que nos 

hace doña María y la propuesta que nos esta haciendo Doña Karen.  

 

Acuerdo 09-2024 

Se nombra como secretaria a.i, a la señora Paola González, para que sea la que tome y trascriba el acta del 

día de hoy.  

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

ARTÍCULO II 
LECTURA Y APROBACIÓN DE LAS SIGUIENTES ACTAS: 

Sesión Ordinaria 41-2023 

Sesión Extraordinaria 01-2024 

 

1.- Se da lectura al acta 41-2023 de la Sesión Ordinaria 41-2023 del 06 de diciembre de 2023. Se somete a 

votación. 

 

Yaslin Morales, doña Lissette a mi me parece que debiéramos de quedar claros con el nombramiento de la 

secretaria ella va poder certificar porque si alguien necesita una certificación de los acuerdos de hoy como 

se hace.  

 

Doña Lissette, ella no puede certificar trascribir lo acuerdo si, pero certificar no.  

 

Karen Porras, por eso yo les decía que en la nota donde yo les comunico que inicien el proceso puedan 

autorizar al abogado institucional, mientras se nombre una persona en esa plaza pueda certificar el abogado 

de la institución.   

 

 

Acuerdo 10-2024 

Se acuerda que, luego de haberse conocido, dar por aprobada el acta 41-2023 de la Sesión Ordinaria 41-

2023 del 06 de diciembre de 2023. 

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 



 

 

2.- Se da lectura al acta 01-2024 de la Sesión Extraordinaria 01-2024. Se somete a votación. 

 

Acuerdo 11-2024 

Se acuerda que, luego de haberse conocido, dar por aprobada el acta 01-2024 de la Sesión Extraordinaria 

01-2024. 

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

 

ARTÍCULO III 
INFORME DE DIRECTORES 

No hay 
 

ARTÍCULO IV 
LECTURA, ANÁLISIS Y RESOLUCIÓN DE CORRESPONDENCIA 

1.- Se da lectura al oficio DE-I-002-01-2024 de la Directora Ejecutiva de la UNGL. (Se adjunta documento) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2. Doña Lissette, yo propongo que se conforme una comisión que participe Paola Marchena, como la parte 

técnica de la UNGL, quien es la encargada de todo lo de carrera administrativa de la UNGL, y ella realmente 

nos puede asesor en esto a mi me gustaría realmente estar en esa comisión y considero que pueden hacer 

dos compañeros más.  

 

3. Jonathan Brenes, yo ahorita no tengo tiempo de estar en esta comisión, pero si apoyo a la María 

Auxiliadora para que me represente en esa comisión. Tengo una consulta la carta que manda doña Karen si 

es potestad del consejo directivo nadie de la administración puede presidir esa comisión.  

 

4. Lissette, procedo hacerle la consulta a Luis el abogado del consejo directivo, en esta comisión pueden 

participar suplentes o solamente propietarios.   

 

5. Asesor Luis Álvarez, si podría conformar la comisión, el tema es que no podría votar, no se contabilizaría 

el voto, al igual que la representante de la administración sería solamente asesora.  

 

6. Juan Pablo Barquero, a mí me gustaría participar.  

 

7. Yaslin Morales, apegándonos a la legalidad de norma jurídica hace muy pocos días atrás los suplentes 

en los concejos municipales ahora tienen voz y voto, nosotros como ente que apoya al régimen municipal 

yo no creo que debamos de excluir a una persona por ser suplente y decir que solamente tiene voz, cuando 

la norma jurídica cambió y nos toca en los concejos municipales integrar a los suplentes, ahí tengo una 

diferencia con el asesor jurídico me disculpa la norma cambio y este consejo directivo tiene también que 

aplicarlo aunque no este en el reglamento pero un reglamento no esta por encima de la ley.  

 

8. Doña Lissette, tiene razón doña Yaslin, incluso yo también estoy proponiendo Arturo y Arturo es 

suplente.  

 

9. Asesor Luis Álvarez, la UNGL, no es una municipalidad se regula por sus estatutos y hay que 

interpretarlos y en ese caso se venía interpretando que votaba los propietarios yo no le vería ningún 

inconveniente en hacer la aclaración a la interpretación, pero tenemos que aclarara que no somos una 

municipalidad y no nos regimos por el código municipal, si la posición es hacer la aplicación  extensiva a 

la norma al código es razonable proporcionado pero no ha sido lo que se ha venido aplicando, por lo tanto 

tendría nada más que aclararse por parte del consejo directivo, que en aplicación de los principios que han 

integrado la participación de los suplentes también la UNGL extiende esa interpretación, nada más aclarar 

que no nos regimos por el código municipal.  

 

10. Jonathan Brenes, hay que entender una cosa, Don Luis con el respeto que usted se merece yo quiero 

que me señale en que artículo del estatuto o del reglamento de esta organización dice que un suplente no 

11. puede integrar comisiones en este consejo directivo, y segundo recordarle que el estatuto dice que, lo 

que no esta en la norma de nosotros se aplica lo que dice en el código municipal, entonces yo creo que esta 

de más tener que hacer una aclaración cuando el mismo estatuto establece esa leyenda al respecto y a mi 

también me parece que eso en detrimento de la participación democrática presentativa de los gobiernos 

locales y representamos tanto suplentes como propietarios, la única limitación que existe es que los 

suplentes no pueden ser candidatos a presidir el consejo directivo.    

 

12. Arturo Rodríguez, primero que se confirme la comisión y es potestad de la presidencia designar la 

comisión que ella crea conveniente porque es una facultad de la presidencia del consejo nombrarla.   

 



 

13. Yaslin Morales, yo tengo muy claro que los estatutos son los que nos orientan a nosotros y no el código, 

pero modestia aparte el código municipal es ley y los estatutos es ampliamente lo que en una asamblea se 

acuerda esta por encima, eso no me lo tienen que aclarar, yo quiero que le quede muy claro al Licenciado 

yo se que nos regimos por estatutos.  

 

14. Asesor Luis Álvarez, la reforma es muy resiente del 14 noviembre 2023, la interpretación que se venia 

aplicando era la de la anterior a la reforma, lo que tenemos que hacer para que todo quede claro es, si ustedes 

gustan hacer un acuerdo que el consejo directivo deje claro que en aplicación de la reforma de la ley 10416, 

del pasado 14 de noviembre se procede a integrar la misma a la interpretar en la aplicación de las comisiones 

aclarando que evidentemente es para comisiones de conformidad a la reforma del código, pero dejémoslo 

claro nada más como una interpretación porque es muy reciente en lo que se está conversando.  

 

15. Doña Lissette, somete a votación los siguientes acuerdos:  

 

 Acuerdo 12-2024 

 

Con base a lo que se publicó recientemente, la reforma de la ley 10416, del pasado 14 de noviembre se 

procede a conformar esta comisión de la siguiente manera: Paola Marchena como asesora nuestra, Lissette 

Fernández, Juan Pablo Barquero, Martha Fernández, María Auxiliado Pérez y Arturo Rodríguez.  Quien 

estaría presidiendo esta comisión Lissette Fernández.  

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

Acuerdo 13-2024 

 

Autorizar a Carlos Bolaños, para que sea el que certifique los acuerdos del consejo directivo de la UNGL, 

hasta tanto no tengamos la persona encargada en el puesto de secretaria del consejo directivo.  

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

 

ARTÍCULO V 
INFORME DE PRESIDENCIA  
1.- Doña Lissette, al estar Don José ausente el día de hoy y yo no tengo ningún informe que dar, no hay 

informe de presidencia.  

 

ARTÍCULOVI 

IINFORME DE DIRECCIÓN EJECUTIVA 

Modificación Presupuestaria  

1.- Doña Karen Porras, la modificación presupuestaria la va presentar José Carlos Chaves e Yrayma 

quienes están acá.  

 

2.- José Carlos Chaves, esta es la primera modificación financiera Mod 01-2024, recordemos que la 

formulación de nuestro presupuesto 2024, se fue bajo el lineamiento de la aplicación de la regla fiscal, 

estamos aprovechando recursos que habíamos incorporado en amortización para hacer los primeros 

movimientos que nos permitan después de la liquidación y el extraordinario ajustar el presupuesto como 

realmente lo requerimos.  

 

3. La modificación como se les envió la documentación ayer es por 153 millones, estamos haciendo los 

ajustes como lo dije al principio y voy a enfocarme en los movimientos que estamos haciendo en otros 



 

servicios de gestión y apoyo. Todo eso lo pueden lograr visualizar en el primer cuadro donde estamos 

rebajando y en el segundo cuadro donde estamos aumentando.  

 

4. En otros servicios de gestión y apoyo nos estamos enfocando en las actividades que se están programando 

en Incidencia Política y el compañero Luis Carlos Vargas de Cooperación Internacional para lo que son las 

capacitaciones de las nuevas autoridades, por ejemplo, el área de CAM también tiene que hacer un trabajo 

a solicitud de varias municipalidades sobre el flujo de cargas de trabajo, eso se les mando un documento el 

día de ayer con todas las justificaciones que ahí se mencionan.  

 

5. En cooperación tenemos el mejoramiento de un documento institucional y de otras capacitaciones que 

van junto con Incidencia Política en el marco de las elecciones municipales por eso en la partida 

presupuestaria de actividades de capacitación tenemos que el área de Incidencia Política está solicitando 

solamente hay 62 millones para todo lo que implican las actividades de las nuevas autoridades municipales 

y también 18 millones que está solicitando el área de cooperación en el mismo sentido, el área de 

cooperación va más allá en el aspecto de género. (Se adjunta presentación) 

 

 
 

 

 

 

 



 

 
 

 
 



 

 
 

 

 
 

 

 

 



 

6. María Acosta, tengo una consulta es que veo que está rebajando 41 millones en el décimo tercer mes que 

es el aguinaldo, usted dice que los presupuestos anteriores han venido ajustados y eso es un compromiso 

que hay que mantener dentro del presupuesto ordinario, no sé si más adelante lo pueden aumentar.  

 

7. José Carlos Chaves, si doña María, nosotros en años anteriores por la aplicación de la regla fiscal como 

el aguinaldo se paga en diciembre nos permite durante el año hacer el ajuste que requerimos, por supuesto 

este dinero se esta tomando porque tenemos tiempo hasta diciembre y lo estaríamos reincorporando en las 

partidas que se tienen que estar.  

 

8. Doña Lissette, yo estaba preocupada porque yo creo que a las nuevas autoridades hay que capacitarlas 

no solo a los alcaldes sino también a los regidores y me parece bien que se cubran todos los territorios del 

país. Hay algo que si me preocupa es que si tenemos algún viaje darnos cuenta si hay contenido 

presupuestario o no, para no estar en estas modificaciones.       

 

Acuerdo 14-2024 

Se aprueba modificación financiera Mod 01-2024.   

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

9. Jonathan Brenes, a esta fecha desconozco si el presupuesto fue aprobado o no, porque yo creo que es 

importante nos indiquen que se aprueba y que no para cuando se vienen las modificaciones, presupuestos 

extraordinario o liquidaciones saber en que tenemos que mejorar para la marcha institucional. Y lo otro que 

a mi me parece de mucha falta de respeto ante este consejo y que nosotros hemos actuado de muy buena 

fe, ante la administración que nos vengan a decir hoy que aquí se aprobado representaciones al exterior sin 

tener contenido presupuestario, eso no es responsabilidad de este consejo directivo, eso es responsabilidad 

de la administración prever los recursos presupuestarios y prever a este consejo directivo que nos e cuentan 

con los recursos presupuestarios para no cometer estos errores ni tampoco estar haciendo modificaciones.  

 

10. Doña Lissette, aquí talvez lo que fallo la administración es de informar que el presupuesto fue aprobado.  

 

11. Karen Porras, si señora se les mandó la sesión pasada se los distribuyo la secretaria de junta y don José 

no lo vio en la sesión, pero si se les mando.  

 

12.   Andrés Zarate, director de Incidencia Política, voy a iniciar hablándoles un poco sobre lo que se va a 

realizar en la cobertura de elecciones municipales, vamos a tener un centro de información para medios de 

comunicación y una cobertura especial que estamos organizando desde la UNGL. (Se adjunta documento).   

 



 

 



 

 
 

13. Yaslin Morales, se va abarcar a las 7 provincias en la cobertura sería muy bueno que se tomen en 

cuentan.  

 

14. Andrés Zarate, si se está trabajando con la red de comunicadores municipales con el fin de ellos se 

involucren y tengamos conexión con ellos el día de las elecciones.   

 



 

15. Andrés Zarate, les voy a presentar una propuesta en la conmemoración de los 500 años del Régimen 

Municipal, (Se adjunta presentación).  

 

 
 

 
 

 
 

 



 

 
 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 
 

16. Andrés Zarate, me acompaña Don Percy Rodríguez, historiador, politólogo y relacionista internacional 

que rápidamente les va hablar un poquito sobre el tema de los 500 años del régimen municipal costarricense, 

y nos ha estado ayudando en el equipo de incidencia política.  

 

17. Percy Rodríguez, historiador, politólogo y relacionista internacional, me pongo a sus ordenes de la 

conmemoración del régimen municipal que no es cualquiera los 500 años, como celebramos el bicentenario 

ahora los 500 años del régimen municipal, cuando se celebró el bicentenario trabajamos con la UNGL, una 

memoria que se llamó la reinstalación del régimen municipal en Costa Rica en 1820 y 1920 y decíamos 

desde esa ocasión  que la independencia no era un tema de gobierno nacional sino de municipalidades eran 

las municipalidades las que declararon la independencia y las que asumieron los riesgos. En este momento 

estamos ante un evento importante que fue la fundación de la Villa de Bruselas se fundo en el pacífico 

oriental costarricense en un momento importante para la historia en 1519 a 1524, es decir estamos en un 

momento muy antiguo de la historia y yo prepare unas filminas muy rápido para podérselas presentar.  

 

Básicamente estamos hablando de la primera fundación de una ciudad en Costa Rica, en lo que luego se va 

llamar Costa Rica, entonces es la primera vez que se funde una ciudad y de acuerdo a lo que era la tradición 

española del sigo 16 fundada una ciudad y fundado su ayuntamiento era algo que se hacía inmediatamente 

y esto lo que nos lleva a plantear es que información tenemos para respaldar que efectivamente hubo un 



 

cabildo, un ayuntamiento o una municipalidad, donde estuvo, en qué periodo, cuáles son las relacionas, 

habían actas municipales, estamos hablando del origen del régimen municipal, pero no se ha escrito sobre 

ese tema, vale la pena este año conmemorar estos 500 años, pudiéndole hablar a las municipalidades y yo 

les ayudo con mucho gusto sobre los 500 años del régimen municipal. (Se adjunta presentación).  

 

 
 

 
 

 

 
 



 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 



 

 
 

 

 
 

 

 



 

 
 

 
 

 
 



 

 
 

 
 

 

 



 

 
 

 
 

 



 

 
 

 
 

 



 

 
 

 
 

 
 



 

 
 

 
 

 



 

18. Karen Porras, muchas gracias Don Percy de verdad que es un honor contar con su apoyo en este proceso, 

y a partir del acuerdo que ustedes tomen hoy se estaríamos incorporando en todas las capacitaciones y 

encuentres que tengas durante este año, la conmemoración y el logo de los 500 años de régimen municipal, 

a don Percy lo vamos a tener acá colaborándonos con una memoria que yo esperaría lograrla tener antes de 

que esta junta directiva se vaya en mayo.  

19. Andrés Zarate, básicamente Doña Lissette este sería el cierre, solamente tomar el siguiente acuerdo si 

ustedes así lo tienen a bien: Este consejo directivo acuerda que la Unión Nacional de Gobiernos Locales 

celebre los 500 años del régimen municipal costarricense, y la implementación del logo en la papelería.  

 

20. Doña Lissette, por favor los que estén de acuerdo con la propuesta de Andrés Zarate, se somete a 

votación el siguiente acuerdo.   

 

Acuerdo 15-2024 

Este consejo directivo acuerda que la Unión Nacional de Gobiernos Locales, celebre los 500 años del 

régimen municipal costarricense, y la implementación del logo en la papelería institucional.  

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

ARTÍCULO VII 
ASUNTOS VARIOS 

 

1. Karen Porras, dadas las condiciones que se presentan en este momento con la participación de Don José 

Roja al viaje a Honduras, valorar ustedes tomar el acuerdo que asistan solamente las dos personas que ya 

se habían acordado.  

 

2. Doña Lissette, por favor los que estén de acuerdo con el siguiente acuerdo:  

 

Acuerdo 16-2024 

Se acuerda que dadas las condiciones que se presentan en este momento con la participación de Don José 

Roja al viaje a Honduras, solamente asistan las dos personas que ya se habían acordado.  

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

3. Karen Porras, a solicitud de ustedes el Licenciado Carlos Bolaños les va a presentar una prepuesta con 

el tema de Luis Eduardo Araya.  

 

4. ¿Doña Lissette, eso era sobre una conciliación es sobre eso mismo?  

 

5. Karen Porras, si señora.  

 

6. Carlos Bolaños, asesor de la UNGL, como ustedes tomaron el acuerdo a que llegáramos a una 

negociación con don Luis Eduardo Araya, y de que fuéramos a las audiencias de conciliación y que luego 

les trajéramos a ustedes la propuesta para su debida aprobación es por eso que se los traigo el día de hoy. 

Solamente presidenta voy a solicitarle que al ser un tema de conciliación es privado entre las partes, no es 

un tema público, porque los temas de conciliación es un tema privado entre las partes, por lo que yo le 

solicitaría hacer un receso de 10 minutos, yo les presento los acuerdos tomados y después retomamos la 

sesión para que ustedes tomen los acuerdos si ustedes a bien lo tienen.    

 

7. Doña Lissette, se da un receso de 10 minutos.  

 



 

8. Doña Lissette, se abre nuevamente la sesión y se proponen los siguientes acuerdos.  

 

Acuerdo 17-2024 

Se acuerda, aprobar en todos sus extremos la propuesta de conciliación / satisfacción extra procesal 

presentada por Luis Eduardo Araya Hidalgo, y traslada por el juzgado de trabajo de Cartago en la 

resolución de 14:16 del ocho de enero del 2024, dentro del expediente 23-001387-0641-LA.      

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

Acuerdo 18-2024 

Se acuerda, aprobar en todos sus extremos la propuesta de conciliación y satisfacción extra procesal 

presentada por Luis Eduardo Araya Hidalgo, y traslada por el juzgado de trabajo de Cartago en la 

resolución de las 15:41 del ocho de enero del 2024, dentro del expediente 23-000643-0641-LA.      

 

Acuerdo aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

9. Doña Lissette, al no estar presente Don Johnny Araya, vota el señor Arturo Rodríguez.  

 

Al no haber más temas por tratar, se cierra la sesión al ser las 10:52 am.  

  

 

 

 

 

LISSETTE FERNÁNDEZ QUIRÓS KAREN PORRAS ARGUEDAS 

PRESIDENTE DIRECTORA EJECUTIVA 

 

 

 

ANDREA PAOLA GONZÁLEZ GONZÁLEZ a.i   

                                             SECRETARIA CONSEJO DIRECTIVO  
 


